

西南大学附中重庆育才中学万州高级中学

高2024届拔尖强基联盟高三下二月联合考试

历史试题

(满分：100分；考试时间：75分钟)

2024年2月

注意事项：

- 答题前，考生先将自己的姓名、班级、考场/座位号、准考证号填写在答题卡上。
- 答选择题时，必须使用2B铅笔填涂；答非选择题时，必须使用0.5毫米的黑色签字笔书写；必须在题号对应的答题区域内作答，超出答题区域书写无效；保持答卷清洁、完整。
- 考试结束后，将答题卡交回（试题卷学生保存，以备评讲）。

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 下表是早期文献中关于德刑关系的记载。这些史料反映了

摘录	出处
“惟殷之迪，诸臣惟工乃湎于酒，勿庸杀之，姑惟教之。”	《周书·酒诰》
“议事以制，不为刑辟”，“德以柔中国，刑以威四夷”。	《左传》
“礼之所去，刑之所取，失礼则入刑，相为表里者也。”	《后汉书·陈宠列传》

- A. 华夏认同观念的增强 B. 中华文明的本质特征
C. 儒学独尊地位的确立 D. 礼法之争的发展演变
2. 汉高祖封功臣为列侯，但不享有封地的所有权与治民权，仅食租税。汉文帝改侯邑为侯国，功臣在封地拥有朝廷官制，宫禁宿卫、军队、宗庙与社稷，让列侯前往侯国就封。同时，通过“为吏及诏所止者”的方式，对于信任的功臣，则可以继续留居长安，并有意将新封侯国安置于汉郡。据此可知，汉文帝创立侯国制度旨在
A. 强化中央对地方的控制 B. 化解皇权政治的潜在威胁
C. 依靠功臣加强基层治理 D. 解决郡国并行带来的弊端
3. 史书记载，南朝高僧释昙迁“少而俊朗，爽异常伦。年十三，令舅氏传授……会备练六经，偏究易道，剖卦析爻，妙穷象系，奇迂精采。”这可以用来研究
A. 佛教儒学化的因缘 B. 动荡局势下民众的精神危机
C. 三教并行的文化政策 D. 佛教盛行所带来的社会冲击

高三下二月联合考试 历史 第1页(共6页)

4. 宋代园林美学主张“心安身自安，身安室自宽”的观念，民居除了满足基本的住房需求外，还要将建筑物与自然风光打造得浑然一体，宅园合一。园林中一草一木，一山一石，看似随意布列，其实都以类比、象征等方式暗含着主人的个性和人生理想。由此可见，宋代园林

- A. 渗透了理学中的美学思想 B. 植根于商品经济的繁荣
C. 颠覆了中华传统建筑风格 D. 迎合了市民阶层的审美

5. 辽在地方上实行双轨政区制度，紧临北宋边境的南京道和西京道仿唐式的州县施政；中京道和东京道，以州县制和反映北边游牧民族的部族制对半参置；上京道，以政区部族制为主兼置州县制。同时，在同一道里面，套置州县和部族两类政区，如上京道至少套置 36 个州(军、城) 和州同级的 21 个部族。这种政区建置

- A. 适应了辽朝经济民族形势 B. 延续了唐朝的羁縻府州制度
C. 实现了对全国的有效控制 D. 推动了边疆和中原的一体化

6. 以下是明清时期农民平均生活水平估算表。据此可知，此时

	粮田数 (万市亩)	平均亩产 (市斤)	扣除成本加工后的人均 粮食数(市斤)	扣除口粮外可向社会提供人均 粮食数(市斤)
万历时	66075	256	808	458
乾隆中	93249	310	791	441
嘉庆中	94460	319	474	121

A. 农产品商品化程度提高 B. 农民赋役负担越发沉重
C. 社会转型动力受阻严重 D. 农业生产效率严重下降

7. 有学者认为，十九世纪六十年代，国内正处于一次全国性农民运动的平息与社会恢复时期，对外贸易大都是顺差，中外关系出现暂时“和好”的局面。在陈腐的土壤上，洋务派嫁接若干近代工业的植株，开启了中国工业化进程。这表明

- A. 清政府主导了工业化 B. 中国工业化的艰巨性
C. 中国工业化的机遇期 D. 中华文明的开放包容

8. 据统计，抗日战争时期中国总人口 4.57 亿，其中，在沦陷区有 2.57 亿人。当时中国流通的货币一种是重庆国民政府的法币，另一种是汪伪政府的中储券，1942 年二者的比值大约为 1:2，1945 年 8 月比值为 1:60，1945 年 11 月国民政府规定比值为 1:200，这一变化反映了

- A. 官僚资本迅速膨胀 B. 政府搜刮原沦陷区资产
C. 汪伪政府不得民心 D. 抗战期间通货膨胀严重

高三下二月联合考试 历史 第 2 页(共 6 页)

9. 1946年11月，中共中央第一次用“人民解放战争”取代了此前一直使用的“自卫战争”的提法，并号召“团结全党全军和全体人民，为粉碎蒋介石进攻，建立民主的中国而奋斗”。这一变化的主要原因是
A. 美苏冷战逐步形成 B. 全面内战即将爆发
C. 战略反攻序幕拉开 D. 和平谈判基本破裂
10. 学者萧冬连在一著作中指出当代中国历史经历了以下阶段：实行新民主主义；仿效苏联模式；追寻赶超之路；发动继续革命；转向改革开放。由此可知，该著作的主题为
A. 现代工业发展的历史进程 B. 社会主义的实践路径选择
C. 经济体制改革的曲折探索 D. 走入苏联模式的前因后果
11. 埃及古王国时期开始将法老奉为神，或称之为神的后裔。任何觐见者都必须匍匐于法老御座之前，并以胸贴地，吻法老脚边尘土，只有经特别允许才能吻法老的脚。这表明当时
A. 种姓制度等级森严 B. 注重贵族政治传统
C. 神庙主导现世生活 D. 君主权威至高无上
12. 10世纪时，庄园在日本遍布全国。庄园主大多为中央贵族、地方豪门和大寺院，他们委派代理人——庄官管理庄园。庄园出现之初尚须向政府交纳租税，但自9世纪中叶以后，有权势的庄园主获得“不输不入”的特权，从而使庄园摆脱了政府的财政控制。地方中、小贵族为逃避国家赋税和徭役，纷纷把自己的土地寄进给中央权贵，自己则变成庄官。这些现象的出现
A. 稳定了国家财政收入 B. 减轻了农民人身控制
C. 削弱了中央集权体制 D. 抑制了地方豪强势力
13. 伊拉斯谟在1511年出版的著作中，批评了老派语法教师执着于传授枯燥的拉丁文语法乃至用桦条抽打学生的教育方法，认为教师应该“引导”学生，在先上一堂简短的语法课后，就带学生接触原文，把原文像谚语一样刻在戒指或杯子上，用原文编笑话，让原文成为生活的一部分，从而逐渐理解“他读到的每一件事实和每一种思想的意义和力量”。这一主张
A. 推动了民族国家观念的形成 B. 符合了人文主义者的教育理念
C. 拉开了西欧宗教改革的序幕 D. 反映了启蒙思想家的理性追求
14. 1889年，孟尼利克二世与意大利政府签订了《乌西阿利条约》。条约载明，埃塞俄比亚皇帝与其他欧洲国家交往时，可以通过意大利政府给予协助。意大利文本却把“可以”一词换成“必须”，并声称埃塞俄比亚已接受意大利的“保护”。这可以用米说明当时
A. 法西斯的侵略野心膨胀 B. 非洲民族独立思想广泛传播
C. 外部支持推动民族独立 D. 帝国主义势力破坏国家主权

高三下二月联合考试 历史 第3页(共6页)

15. 1981-1987 年间，撒切尔政府出售 100 多万套公共住宅，获资 20 多亿英镑；将 1/3 的国有企业转为私有，国企员工减员 60 万，产值在国家经济总产值的比重从 1979 年的 11.5% 下降到了 6.5%。截至 1988 年底，政府通过出售住房与国有企业的总收入超过 200 亿英镑。这些做法
- A. 强化了国家的经济干预 B. 解决了社会的基本矛盾
C. 损害了市场的调节机制 D. 增强了经济的发展动力

二、非选择题：本大题共 3 小题，共 55 分。

16. 阅读材料，回答下列问题。（23 分）

材料一 夏商西周时期，史官以先代业绩教育贵族子弟。春秋时期，孔子首创私学，他整理修订了《诗》《书》《易》《礼》《乐》《春秋》等古代典籍作为教科书，他修订《春秋》的宗旨乃为“正名分，使乱臣贼子惧”。《易》中有“君子多识前言往行，以蓄其德”。汉武帝在长安设立太学，置“五经”博士讲学，成绩优异者可以做官。唐太宗下令编纂《五经正义》作为统一教材命天下传习。唐朝科举考试科目中有一史、三史等。元初，程端礼在《程氏家塾读书分年日程》中提出，学童八岁入学，先读经，继读史，再读文。康熙皇帝下令将自己钦定的《通鉴纲目》和《古文渊鉴》作为生员必读书目，颁行各省。

——摘编自谢增寿《我国古代的历史教育述论》

材料二 晚清时期癸卯学制（1904 年）历史教育目标：“专举历代帝王之大事，陈述本朝列圣之善政，暨中国百年以内大事。讲古今贤良之事迹，以及学术、技艺之隆替，武备之驰张，政治之改革，农、工、商业之进境，风俗之变迁等事。详于大国而略于小国，详于近代而略于远年，并示以今日西方东侵东方诸国之危局。凡教历史者，注意发明实事之关系，辨文化之由来，使得省悟强弱兴亡之故，以振发国民之志气”。

——摘编自《20 世纪中国中小学课程标准·教学大纲汇编》（历史卷）

材料三

1	史前历史必须展示出早期的德国人的高度文明
2	在原始种族研究方面必须体现出德国人民和英雄个人的伟大历史作用
3	历史要充当为政治服务的历史角色
4	英雄人物角色必须是德国人所特有的，因为他们总是被敌人包围着
5	迁徙到亚洲和非洲的德国移民是埃及和巴比伦优秀文明产生的最主要因素
6	强调对易北河东部领土征服的意义
7	强调过去二十年中，因遭到自由主义和马克思主义侵蚀而几近毁灭的德国，在民族社会主义的武装下又重新英勇的站了起来

——摘编自《德国历史教学十五点规则》（1933 年）

高三下二月联合考试 历史 第 4 页(共 6 页)

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括我国古代历史教育的特点。 (7 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识，对晚清癸卯学制的历史教育目标进行评价。 (6 分)
- (3) 根据材料三并结合所学知识，分析 1933 年德国制定历史教学规则的原因。 (6 分)
- (4) 综上并结合所学知识，谈谈你对历史教育的认识。 (4 分)

17. 阅读材料，回答问题。 (12 分)

《年轻的朋友来相会》创作于 1980 年 5 月，深受广大人民群众喜爱，迅速传遍祖国大江南北。 1983 年，它被联合国教科文组织选为亚太地区音乐教材。

I=F 声乐 学 中速 来源而兴音律

张权同 词
谷建芬 曲

年轻的朋友来相会

1 年轻的朋友们，今天来相会，荡起小船儿。
2 再过二十年，我们来相会，伟大的祖国。
3 但愿到那时，我们再相会，举杯赞英雄。

暖风轻轻吹，花儿香，鸟儿鸣，春光惹人醉。
该有多么美，天也新，地也新，春光更明媚。
光荣属于谁，为祖国为四化，流过多少汗。

欢歌笑语绕着彩云飞，啊亲爱的朋友们。
城市乡村处处增光辉，啊亲爱的朋友们。
回首往事心中可有愧，啊亲爱的朋友们。

美妙的春光属于谁，属于我，属于你。
创造这奇迹要靠谁，要靠我，要靠你。
愿我们自豪地举起杯，挺胸膛，笑扬眉。

5 5 3 3 2 2 1 5 | 1. 1 | 6 6 6 6 6 |
5 5 3 3 2 3 3 2 | 5 0 2 1 - | 5 5 3 3 2 3 3 2 | 5 0 2 1 - |

属于我们八十年代的新一辈。
要靠我们八十年代的新一辈。
光荣属于八十年代的新一辈。
光荣属于八十年代的新一辈。

5 5 3 3 2 3 3 2 | 5 - | 2 --- | 1 --- | 1 --- | 1 --- |

根据材料并结合所学知识，以《年轻的朋友来相会》赏析为题写一则历史短文。

(要求：立论正确，史论结合，表述成文。)

18. 阅读材料，回答下列问题。（20分）

材料一 重庆山坡峭壁、河流险滩占十之八九，加之重庆炎热多雨，因此，依山就势、顺乎自然成为重庆建房盖屋的重要原则。吊脚楼属于干栏式建筑类型，它用材因地制宜，就地取用，与环境融为一体。春秋战国后期，楚人大量迁入，改变了巴人自古以来长期用草料覆盖房顶的历史。清朝前期随着川江水运的全面开发，地处两江交汇处的重庆工商业迅速发展。以朝天门码头为中心，集聚了大量以航运及相关产业为生的城市中下阶层居民。他们为求栖身之地，在沿江两岸搭棚造屋，逐渐形成了高低起伏的吊脚楼建筑群。到19世纪末期，重庆还出现了很多中西风格结合的近代新型吊脚楼。



重庆吊脚楼

——摘编自刘晶晶《重庆吊脚楼建筑与文化研究》

材料二 雅典城市平面示意图



——据人教版选择性必修二《经济与社会生活》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括指出重庆吊脚楼形成和发展的背景。（6分）
- (2) 根据材料二并结合所学知识，概括雅典城市的特点并指出其理念。（10分）
- (3) 关于建筑史，有人认为它是“建筑的历史”，也有人认为它是“历史的建筑”，对此，任选一例世界遗产简要说明你的看法。（不得选取本题材料示例）(4分)

高三下二月联合考试 历史 第6页(共6页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线



自主选拔在线
微信号：zizzsw